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Szerkesztőség :
Kőtél. 27. szám, hova a lap szellemi részét illető köz­

lemények küldendők.
Megjelelt minden vasárnap reggel.
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Hirdetéseket.
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit.

szám ara >s Kr.

Kiadóhivatal :
Weis? Márk körívvkereskedése, hová az előfizetés- é 

hirdetési dijak küldendők.
Belyegdij minden hirdetés után 30 kr.
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Társadalmunk.
A világtörténet egyik legna­

gyobb természet búvára állítja a 
világ uráról az emberről, hogy fej­
lődése legalsó fokán nem igen, kü­
lönbözött az állattól s hogy fej­
lődésének állandó és folytonos 
procedúrájában mindig mutatkozik 
egy-egy példány, mely visszafej­
lődve, a faj eredetére vall.

Az emberiség művelődésének 
és haladásának nagy szerencséjére, 
az emberi társadalomra mindig a 
legkiválóbb, legjobb és legderekabb 
emberek bírtak állandó befolyással, 
kiknek bölcsessége alkotta törvé­
nyeinket és társadalmi szabályain­
kat. melyek egy czél szolgálatába 
állanak elnyomni az emberben az 
állatot, hazai törvényeink melyek 
fényitik a rágalmazást, társadalmi 
szabályaink, melyek megvetéssel 
sújtják a kétszínűséget és hazudo- 
zásl. egyaránt emberiességre, lele- 
baráti szeretedre tanítanak és még 
is minduntalan találunk még a 
XIX. század legutolján is embert 
ki vakmerőén sért, törvényt és tár­
sadalmi szabályt egyaránt.

Az ember természéténél fogva 
a társadalmi életre van utalva és 
éppen e természeténél fogva, leg­
nagyobb büntetés reá ha. az em­
beri társaságból, kitaszítva kell a 
napokat számlálni, egy modern 
állam büntetési rendszere, ezért nem 
ismeri a testi fenyítéket, tie annál 
jobban a magán zárkákat, a ki 
tehát az emberek érintkezését sze­
retetteljes együvé tartásuk érzetét, 
rágalmazás, kétszínűséggel, durva­
sággal sérti, nem az egyént, de az 
egész társadalmat sérti, rontja, nem 
az egyénnek de az egész társada­
lomnak és a társadalom élén álló 
legjobb, legderekabb és legbölcsebb 
embereknek kötelessége, az állattá 
visszafejlődött embert a becsületes 
és tisztességes emberek gyűl helyé­
ről kitiltani, ki kell szorítani magá­
nyába. hogy vezekelve fogékonnyá 
tetessék felebarátjának, valamint 
felebarátja becsületének s egyébb 
erkölcsi és anyagi javainak becs il­
lésé re, a legeltajultahbat is meg kell 
tanítani arra. mit a tiz-parancsolat 
évezredek óta hirdet, »ne kívánd 
azt ami a felebarátodé!"

I lajdanta a régi magyarok fegy­
vereikkel jelentek meg a gyüleke­
zetben, a magyar díszruhának a

kard most is kiegészítő részét ké­
pezi. az általános műveltség terje­
dése azonban az emberek érintke­
zését simává, vonzóvá változtatta 
és a fegyver viselését feleslegessé 
tette, most csak a vad indiánok 
járnak még fel légy verkezetten szom­
szédolói, de ha nem óvjuk a tár­
sadalmi érintkezést a durvulástól, 
ha tűrjük egyes elfogult ember fék­
telenségeit, ha kiszolgáltatunk csak 
egyet is közülünk az ellajultnak, 
úgy megcsorbul az egyén bizton­
ságérzete, kerüli az embertársait, 
vagy csak felfegyverkezve, merész­
kedik megközelíteni azokat.

Közigazgatási bizottság. Dr. Vadnav 
Andor főispán elnöksége mellett tartotta 

5 meg a vármegyei közigazg. bizottság a 
január havi rendes ülését, a vármegyeház 

j kistermében, janiié. 30-án. Az első ülése 
í volt ez a bizottságnak ez évben és igy 
! ezúttal történt az alosztályokba való so- 
j rozás is.

Az alosztályokba sorozás eredménye 
1 a következő:

A börtönvizsgáló bizottság elnöke: 
Csató alispán, tagjai: Réti Ferenez, Kiss 
Zsigmond, Ónodi Géza és Kruspér Pál, 
az erdészeti bizottság elnöke szintén az 
alispán, tagjai az erdei másodfokú kihá­
gás! bíróságnak: Wimmer Károly, Kiss 
Zsigmond, Újhelyi Nándor és Szeder János, 
póttagok : Kristó Nagy István, Keller La­
jos, Pctrovics Soma és Réti Ferenez.

A fegyelmi választmány rendes tagjai 
lettek : Kiss Zsigmond, Keller Lajos, Kái­
né r Klek és Tergina G villa, póttagok: 

j Pctrovics Soma és Kruspér Pál. A felszó­
lamlás! küldöttség Cicatricis Lajos, Ónodi 
Géza, Kristó Nagy István és Szeder János 
tagokkal alakult meg; a gyámügyi tölebb- 

: vitel! küldöttségnek pedig elnökileg ki- 
■ nevezett tagjai.; Újhelyi Nándor és Petro- 

vics Soma, póttagja Kristó Nagy István,
I választott tagjai Kiss Zsigmond és Szeder 
János, póttagja Vimmer Károlv lettek. 
Ugyané bizottságnak hivatalból tagjai: 
Csató alispán, Cicatricis főjegyző, Ónodi 
(iéza árvaszéki elnök és Soós Pál t. ügyész.

Végül a munkatörvény alapján Ítél­
kező 11. fokú bíróság rendes tagjául meg­
választották Pctrovics Somát.

Ezek megtörténte után Novak József 
j intéz kérdést az alispánhoz az iránt, mi az 

oka, hogy a vármegyei telefon végleges 
elkészítése és forgalomba bocsátása még 
mindig késik és hogy mi okon nem nyert 
mindez ideig befejezést a horgosi jegyző 
fegyelmi tigve?

Csató Zsigmond dr. alispán elismeri, 
hogy a vármegyei telefon építésének be­
fejezése túl hosszú ideig késik, ennek azon­
ban a posta és táviró igazgatóság az. oka, 

i melynek a telefon hálózót kiépítéséről és 
bevezetéséről gondoskodni kötelessége, de 
amely eddig minden sürgetésre azzal felelt, 
hogy a kedvezőtlen időjárás akadályozza 

1 a munkát. Ö ezt most újból meg fogja

sürgetni, valamint intézkedik az iránt is, 
hogy a több helyütt czélszerűtlenül, a köz­
lekedési útteátbe elhelyezett vezetékkarók 
áthelyeztessenek. A horgosi jegyző fe­
gyelmi ügyében nagyobbszabású számvevői 
vizsgálatra volt szükség, ez akadályozta 
annak gyorsabb lebonyolítását. Most ezen 
túl vannak, a vizsgálat befejezést nyert és 
igy a járási főszolgabíró meg hozhatja 
majd 1. fokú fegyelmi ítéletét.

K válaszok egyhangú tudomásul vé­
tele után következett a napirend, elől az 
nlispáni előadmányokkal, melyek elsője, a 
Széchenyi kongóidnál végzett munkák 
felülvizsgálásának ügye volt, ahová a 
bizottság kebeléből* Ónody Gézát küld­
tek ki.

Itj. Czékus Ferenez dorosmai lakos 
vitálisként kíván bejutni a községi kép­
viselőtestületbe. A főszolgabíró és az alis­
pán elutasították fölebbezését, miután ál­
lami egyenes adójához — mint ő kívánta 
volna -- Zádory és Czékus fakereskedő 
cég adójának telerésze jog szerint hozzá 
nem számítható. A közig bizottság is osztja 
e jogi felfogást és igy Czékus ide intézett 
fölebbezését is elvetették.

Mikecz Ferenez derékegyházi segéd- 
jegyzőt Te és és Fábián községek körjegy­
zőjüknek választották meg és a közig, 
bizottság most előterjesztést tesz a belügy­
miniszterhez, hogy a nevezett anyakönyv­
vezetővé is neveztessék ki ugyané köz­
ségekben, Derekegyházán pedig Széli 
Kálmán községi írnokra bízassák a h-anya- 
köny vvezetés.

A szentes vásárhelyi törvényhatósági 
közút 2—7 kilométer közötti szakaszának 
műúttá kiépítése érdekében, az előző köz- 
igazgatási bejáráshoz a bizottság a maga 
részéről Soós Pál t. főügyészt küldi ki.

Horgosra, az állásáról lemondott He­
gedűs János helyére anyakönyvvezető he­
lyettesül Kiss Kálmán közs. Írnokot hoz­
ták javaslatba.

Tary István tb. főjegyző előadásában 
hosszabb vitára adott okot Német Imre 
horgosi lakos két mezőrendőri kihágás! 
ügye, melyeket a közig, bizottság, mint­
hogy lényegileg a vitás tulajdon határ- 
kiigazitásról van szó, az illetékes birtok 
bírósághoz utasított.

Tolnaffv Béla kisteleki adóügyi jegyzőt 
azért, mert a birtokivek kataszteri tiszta- 
jövedelmében a nyilvántartás hibás átve­
zetése folytán felmerült külömbözetek el­
oszlatásáról idején nem gondoskodott, a 
pénzügy igazgatóság még 1894-ben 10 frt 
pénzbírsággal sújtotta. A közigazgatási 
bizottság meggyőződött róla, hogy a hi­
ányok elenyésztettek és igy a bírságot 
törülte.

Az alföldi tranzverzális mű út Fél- 
egyháza-Csongrád közti 10 kilométer sza­
kaszát, a közigazgatási szemle megtartása 
után, most átadták a forgalomnak.
A tiszti főorvos jelentette még, hogv a 
közegészségügy állapota a múlt hóban 
nem változott és a folyton nagy számban 
előfordult fertőző kórok miatt nem volt 
kielégítő. Született egy hó alatt a meg ve 
területén 393 egyén, meghalt 253, a sza­
porodás tehát 140 lélekszám.

Ülés vége déli 12 órakor.
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őispán, aki néhány napra vasárnap ér­
kezett Szentesre, a í. hó 2-án Budape síre 
utazott.

Felelős szerkesztőnk ed es anyja 
ő/v. Hder Istvánná A nagysága a napok­
ban sul\ros beteg volt. De mint örömmel 
értesültünk a gondos orvosi es gyermeki 
ápolás következtében súlyos betegsége 
jobbra fordult. Vgv felelős szerkesztőnk, 
mint nővérei folyton a beteg úrnő korul 
voltak, minek következtében a lapot ez­
úttal munkatársaink szerkesztették meg. 
Szívből óhajtjuk, hogy felelős szerkesztőnk 
szerető édes anyja mielőbb vissza nyerje 
üde egészségét 1

Házasság, Kálmán Imre, Szentes 
város iparügyi tanácsnoka a 1. hó 6-án 
lép házasságra (ireskovics b’rancziska kis 
asszonnyal, (ireskovics Pál helybeli told- 
b irtó kos kedves, szép leány aval. A pol 
gári házasságkötés után, ugyanaz nap 
délután 2 órakor lesz az uj házaspár egy­
házi megáldasa is, a hclx beli kathohkus 
templomban.

Az úrasszonyok bálja, a mint az 
lapunk csarnok rovatában olvasható, fé­
nyesen sikerült. Jelenvoltak: lyányok'. 
Csúcs Ilona (Szentes), C.s. forgó 1 éri, 
(ireskovics Henriette, Kádár Margit, M. Ba­
logh Macza (Szentes), Réti Viola, Rosen­
berg Maris, Róth Gizella (Félegyháza), 
Szabó Szeréna, Szarka (1 izei la, Szőke Macza, 
Szvoboda Jolán, Szvoboda Rózsa, X ári 
Teréz, X’égh Vilma, /óra Olga. Asszonyok: 
Bagossv Józsefné, Bugyi Antal né, (Szentes), 
dr. Bük Hermáimé, Cs. Forgó Józsefné, 
dr. Dékánv Béláné, Draskovics Dezsőmé. 
Draskovics Domosné, Egressy Lászlóné, 
Eszes Imréné, Faragó Autalné, dr. Hein­
rich Istvánná, Kovács Jánosné, Kraxner 
Antalné, M. Balogh l.ajosné (Szentes), 
Mihalovicsné V. Etel, dr. Nagy Sándorné, 
Nxiri Gvuláné, dr. Pollacsek Albert né 
(Szentes), Réti Ferenczné, Rosenberg Edéné, 
Sordovánv Jánosné, Szabó Sándorné, dr. 
Szappanos Sándorné, dr. Szarka Mihály né. 
Szőke Pálné, Szvoboda Ferenczné, 1 ás­
nád y Imréné (Szentes), X annav Ferenczné, 
X’áradi l.ajosné (Szentes), Vládár Sándorné, 
/.óra Györgyné.

.—’ Locs-pocs. Már vagy 20 év óta 
nem volt olyan gyenge tél, mint az idén. 
A í. hó 3-án megakarta ugyan mutatni a 
fogát, de nem sikerült. Erősen havazott, 
de a szép fehér hó barna pocsolyára hul­
lott, hol nyomban elolvadt és Így csak 
a sarat szaporította. Midőn e sorokat írjuk, 
még mindig havazik ; azonban a levegő 
envhe. Nincs tehát kilátásunk tartós hi­
degre, de van tavaszig tartó locs-poosra.

A legszebb ékesszólásnál is szebben 
beszél a tett. Ilaldek fővárosi magnagv- 
kereskedő most megjelent árjegyzékének 
nehány oldalát töltik meg hazánk legna­
gyobb és leghíresebb gazdáinak elismerő 
nyilatkozatai, melyek bizonyítják, hogy a 
Ilaldek czég úgy mint eddig, az elmúlt 
évben is szem előtt tartotta azt az elvet, 
hogy a legszebb ékesszol ásnál is szebben 
beszél a tett.

. 25 év múltán. .. Azon tényezők 
között, melyek nagy mértékben hozzájá­
rultak a hazai mezőgazdaság és kertészet 
haladásához, az elsők között látjuk a M mth- 
ner Ödön magkereskedő czégct, mely 
az idén ünnepli fennálásának 25 éves ju- 
billeumát. E czég működését mindenütt 
elismerés méltánylás kisérte és hogy többet 
ne említsünk, a czég tulajdonosát a Fe- 
rencz Józsel-rend és az orosz. Szt. Anna- 
rend lovagkeresztjével és a bolgár nemzeti 
rend tisztikeresztjével tüntették ki. F.zen- 
kivül a Mautlmer czég cs. és kir. udvari 
szállító és évek óta szálitója Ő felsége 
kastélyai és birtokai magszükségletét az 
egész osztr. magy. monarchiában, továbbá 
több királyi fejedelmi, főherczegi és her- 
czcgi udvarnak is szállítója. A Mauthner- 
Ióle magvak különben 27-szer lettek bél­
és külföldi kiállításokon első dijakkal ki­
tüntetve. A jubileumi főárjegyzéke me­
lyet a czég kívánatra ingyen és bérmentve

I küld. valódi remekmű, eg\ kitűnő nö­
vénytermelési útmutat'», n ancsak a benne 
előforduló számtalan tenyésztési utasítások, 
hanem a megragadtait szép és hű növenx - 
fényképek miatt is. Legjellemzőbb, hogy e 
főái'jegvzék nem a rendelő íovasáia le- 
nyes, mert a magárak, tekintve az isméit 
kitűnőséget és föltétien megbízhatóságot, i 
sokkal olcsóbbak, mint bármely másik 
magyar, vagv küllöldi ezeknél, hanem a 
Mauthnei czég rengeteg forgalmában leli 
magx'arázntát és cleg erdekes megtudni, 
hogy említett árjegyzék költségéit az. ösz- 
szes rendelésekre megosztva, egy rende­
lőre nem egészen :7-i k*\ esik.

Városnak képviselő testületének leg­
közelebbi gyűlése jövő szerdán lesz a kö­
vetkező tárgysorozattal. 1. Az 1898. évi 
árvatári mérleg megvizsgálása. 2. 122.
725 898. szám belügyminiszteri rendelet, 
Csongrád község árvletétpénztárnál még 
az 18S1 évben mutatkozott hiány illegte - 
rittése iránt. 3. 51. 807 898. sx. pénzügy 
miniszteri rendelet, az 1881. evben árvé­
delmi czélokra kölcsönzött 50.000 Irt tör­
lesztési részletének ki nem terjesztésűről. 
4. A Csongrád sövényházi ármentesitő 
társulat elnökének 6 899. sz. átirata a régi 
öblözvtek védmüvei megváltása stb. iránt 

i az egyesség megkísérléséhez megbízottak 
I kiküldése iránt. 5. Az 1896.1897. évi köz- 

niunka számadás megvizsgálásáról felvett 
jegvzőkönvv. 6. Az 1898. dcczcmbér ha­
vában előirt s törlésbe hozott adók. 7. 88. 
719 898. sz. vallás és közoktatásügyi mi- 
niszteri köszönő leirata, a tanulók segé­
lyére adott összeg adományozásért. 8. Le­
csapj X'arga István kérelme, közmunka 
váltság kiigazítása iránt. 9. Elöljáróság! 
javaslat39 írt iskola mulasztási törlése 
iránt. 10. Az elő’ljáróság javaslata, a taní­
tók javadalmát képezett ingatlanok utáni 
ártéri kirovás! összeg visszatérítése iránt. 
11. Blázsik Rókus kérelme, háztelke mel­
lett levő területből 50 négyszögöl terület 
átengedése iránt. 12. A községi elöljáróság 

i jelentése arról, hogy Szvoboda Ferenc/, 
ügyvéd a 205 897. sz. közgyűlési s 344 89<

5 sz. törv. hat. bizottsági határozatok azon 
rendelkezésének hogy a lipuidátonális ösz- 

1 kzeg kieszközlése körül érdembe hozható 
követelésére nézve költségeket mutasson 
be, mindezideig eleget nem tett. 13. Az 

I állami iskolai gondnokság megkeresése, 
az állam által létesítendő gazdasági isko­
lához terület átengedés iránt.

A Csongrád és vidéki takarékpénztár, 
ma tartja rendes évi közgyűlését.

Ha jég A t :gn ipi havazás az 
1 első remény ahoz, hogy talán mégis lesz 
jegünk. Eddig sem mi kilátás nem volt 
arra, hogv megtölthessük vermeinket s 
végre tegnap, hogy költői kifejezést 
használjunk //derengeni kezdett, meg­
tört". Persze ennek épp az ellenkezőjét 
kell tudni, hogy t. i. borulni kezdett és 
pillézni kezdett a viz., a miből reméljük, 
hogy mielőbb jég, valóságos kemény jég 
lesz s igy arra is van kilátás, hogy lesz 
a nyáron jég dt sör is a korcsmákban, de 
mindenesetre csak úgy : ha fagx .

Az idei márcziusi vásár februárban 
lesz. A mi úgy lehetséges, hogyha a ka­
lendárium! megjelölés nem vasárnapra esik. 
úgy az ezt megelőző vasárnap tartatik a 
vásár. Miután pedig márczius 1-ső napja 

! volna a vásár tartására megjelölve s ez 
szerdai napra esik, igy a tavaszi vásár e 
hó 25 és 26-án l g metartaím.

Melyik jobb ? Ki tudná megmondani 
melyik jobb: ha van mit enni, de nincs 

I étvágy, vagy ha van étvágy, de nincs 
mit enni r Így vagyunk a disznó öles­
sel. A múlt évben vei jő) disznó ölő idő, 
de nem volt disznó, részint mert kipusz­
tultak s főleg mert rossz kereset volt s 
igy nem volt rá való. az idén meg hosszú 
ős/, lévén, volt jó munkaidő s igx- van 
disznó, de nine diszu '»ölő idő. Azt hisszük, 
mégis csak jobb, ha van disznó, ha mind­
járt diszu > idő v 'Ina is.

Edison színház. K liner Mór cinét 
matografus városunkba érkezett és ma 
tartja a Magyar Király vendéglőben má­
sodik rendkívüli érdekes előadását. 1. gy

halljuk a műsor 12 számból fog állni, 
amelyet nagyon érdemes lesz megnézni.

Figyelmeztető! A birtokhatár meg 
jelöléséről alkotott vármegyei szabályren­
delet mikéntvaló foganatosításáról meg­
győződést s/erzvndő, a községi elöljáróság 
kebeléből jövő, márczius hó elején bizottság 
Ing kiküldetni annak megvizsgálására, hogy 
:i birtokosok, kiknek a vonatkozó sza­
bályrendelet bivonata annak idején kikéz- 
besiítetett, teljesitették-e annak rendel­
kezéseit. Főilhixjuk tehát a birtokosokat, 
h g\ ha még birtokhatáraikat a megfelelő 
módon még eddig meg nem jelölték volna, 
azt haladéktalanul megcselekedjék, mert 
az ezt nem teljesítők szigorú birsággal 
lógnak sulvtatni.

Ujqnczozások a vármegyében. Az
idei (ősorozások határidejét Csató Ssig- 
mond dr. alispán, a katonai hatóságokkal 
egyetértőiig megállapítván, a nagyközön­
ség tájékozására helyénvalónak tartja kö­
zölni. Iliig\' a folyó évi u jonez.ozások 

; Csongrádiul márczius hó 15, 1 o, 17 és 18 
napján. Mindszenten április 24 és 25 én, 
Dorosmán április 25, 27, 28 és 29-én, Szen­
tesen pedig április 27, 28, 29 és 30 nap­
jain fognak megtartatni.

A Csongrád városi Takarékpénztár 
1899. február hó 2-án tartotta Újhelyi 
Nándor kir. tanácsos ur elnökiette alatt 
közgyűlését, melyen az igazgató javasla 
Iához képest elhatározta, hogy osztalékul 
részx'énvenként 16 Irt összesen 8000 Irtot 
a tartaléktők'.' növelésére pedig 8088 fo­
rintot fordít.

Á hálás Bismarck Herbert gróf 
menvegzője alkalmából Sárkány Arnold, 
áz Eszterházv-lelo oognacgyár vezérigaz­
gatója Bismarck herczegnek, (kinek egy 
tanulmányút alkalmával néhány évvel 

j ezelőtt bemutattatott) legjobb cognacjából 
12 palaczkkal küldött Kissingenbe rövid 
üdvözlő levél kíséretében, kérve azok 
szives elfogadását. A hcrczeg visszaemlé­
kezett a figyelmes igazgatóra, kinek alábbi 
szavakban irt köszönetét Varzinból: Tisz­
telt Uram 1 A szívélyes sorok kíséretében 
Kissingenbe küldött cognacot időközben 

, megizle.ltcm és oly kiváló minőségűnek 
találtam, mely növekedő korral a tökély 

I színvonalán fog államé - Kérem Önt,
I fogadja szives megemlékezéséért és szives 
j soraiért meleg köszönetéinél, v. Bismack«
! s. k. A vaskanczellár tehát, aki »vérrel, 

vssal« alapította meg Nagyncmetországot, 
egy magyar iparvállalat vezetőjével szem- 

i ben oly szeretetreméltó hangot használt, 
melynél udvariasabb, a legcsiszoltabb frnn- 
cziától sem tellett volna.

Valóban érdekes és mindenki fi­
gyelmébe érdemes az az újítás, a melyet 
a főváros egy előkelő ezége bevezetett. 
Tudvalevőleg a háztartási czikkek, fűszer­
áruk. csemegék azért oly drágák, mert 
sok kézen fordulnak meg, míg a fogyasztó 
kezébe kerülnek s mindenki természete­
sen nyer az. illető ezik kekem Frommer 
Flemér (Budapest, x ác/.i-körút 78.) immár 
a közvetité kikerülésével egyenesen a 
termelőtől szerzi be áruit s a legcseké­
lyebb polgári haszon mellett juttatja azo­
ic it egyenesen a fogyasztó kezébe. Csak 
így lehetségi -, hogy pl. 1 kiló legfino­
mabb cs.ís/nrkewivk-tea 3 Irt 90 krért,
1 liter legfinomabb jamaikai-rum 1 fit 60 
krért, 50 drb. legfinomabb édes nassinai 
n.igv narancsot I Irt 25 krért, 50 drb. 
nagy vérvörös narancsot 2 Írtért, 50 drb. 
sz p nagy czitromot 1 írtért, I kg. vegyes 
gat'dinctot 1 Irt 40 krért adhasson anélkül, 
hogy a csomag!>lá.-.ért költségeket szami- 
tana. sőt 10 Irtot meghalad') rendehncnwk 
h Tmvntve küldetnek. Különösen kávék­
ban spei zialista Fronuna Elemér. Egy 
kiló legjobb Guba-kávé pl. 1 fit 80 krba 
kerül nála. Az említett ezikkeken kívül 
persze mindenféle más lüszur és csemege- 
áru kapható /•'rommá' Elemérnél, a ki 
kívánatra bárkinek szívesen megküldi ár­
jegyzékét.

Az ezredik gozcséplogép. Ipari szem­
pontból ünnepélye volt vasárnap január 
hó 29-én délelőtt az első magyar gazdasági 
gépgyár rév.xvnx társulatnak abból az al-
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«»Mill. < s< >in<;itÁ m r„vi> < ». mvYiih

kálómból, hogy a gyárban most készült 
c l az ezredik gőzcséplőgép. Az ünnepélyt, 

a melyen Wcisscnbacher Ibidre alel- 
1 iökön és Kellner Antal vezérigazgatón 
kívül a gvár hivatalnoki kara és munka 
sai, valamint nagv meghívott közönség 
vett részt, délelőtt 10 órakor a g\’;íri 
daloskor nyitotta meg a himnuszszal. kül­
sőnek Menyhárt szerelő emelt szót és ta­
karos beszéd mellett adta át Kellner An­
tal vezérigazgatónak a löldiszitett ezredik 
cséplőképet. Beszédében érdekesen vázolta 
a gyár fokozatos fejlődését, fiz év előtt 
alig százan dolgoztak itt. a inig ma a gyár 
7 -800 munkáscsaládnak ad kenyeret. 
Ke II per Antal vezérigazató lendületes 
beszédében felemlítette, hogy tiz év előtt 
válságos volt az iparvállalat helyzete, de 
a becsületes, odaadó munka s a munkások 
összetartása és buzgósága felvirágoztatta a 
gyárat, mely ma számottevő tényező az 
ország közgazdasági életében. B ‘szódét 
annak a hangsúlyozásával végzi, hogy 
ipar teszi nagygvá a nemzetet, hiteti hű 
munkatársait. Lelkes éljenzés követte a 
beszédet, a mely után Ráth Károly kir. 
tanácsos szólt kiemelve, hogy a mai ün­
nep a magyar ipar diadalünnepe s az 
uj cséplőgép díszére lesz a magyar iparnak 
a párisi világkiállításon, a hol közszemlére 
fogják állítani. Krausz munkás az igazga­
tónak emléktáblát nyújtott át azután, a 
melyet az épület falába illesztettek. Az 
igazgató erre a gyárban tiz év óta alkal­
mazott tisztviselőket és munkások közt 
ezüst eremet osztott ki. A gyári daloskor 
éneke után az ünnep véget ért és a ven­
dégek megtekintették a gyártelepet. Déli 
1 órakor a körúti Gambrinus-sörcsarnok 
helyiségében térsas ebéd volt, a melyen 
gyár igazgatói, tisztviselői és munkásai 
vettek részt. A lakomán természetesen 
egymást érték a felköszöntők.

A zsidó nép története. A zsidó nép po­
litikai és társadalmi története, az iro­
dalmi és művészeti fejlődéssel szorosan 
összeolvasztva - jelenik meg most a 
magyar irodalomban. H nagv rátermett nép 
hódításait, királyválasztásait a legponto­
sabban beszéli el egy kis füzet, könnyen 
olvasható, szép nyelven, tartalmasai!, egy­
úttal illusztrácziók kíséretében. Dávid ki­
rályról és Salamonról mond cl érdekes, 
bizalmas részleteket. A hős, a nagyhírű 
Dávidról, ki a lázadó ammoniták közül 
//némelyeket fürészszel fűrészelted, néme­
lyeket vasborona alá, némelyet fejsze alá 
vetteti, másokat mészkemenezébe hányatta« 
(2. Sám. 12. 31.) K kis füzet a »Nagy 
Képes Világtörténet« 10-ik füzete, a leg­
jelesebb orientalista, Maspero Gaston vi­
lághírű müve után készült. Lgv füzet 
ára 30 kr. Kapható minden hazai könyv- 
kereskedésben.

11 ! / W ^
Az úrasszonyok bálja.

(Pro et contra.)
Tulajdonképen panegvrikus éneket 

akartain Írni a városunk intelligens höl­
gyeinek egy nagy része által f. évi január 
hó 28-án rendezett tánczestélvről, sajná­
lattal kellett azonban tapasztalnom, hogy 
szárnyaim ólomból valók s felette nehe­
zemre esik a jambusok és hexameterek 
érájában való kalandozás.

Igen, hölgyeim és uraim, szégyenlem 
bár, de be kell vallanom, hogy már egé­
szen prózai ember vagyok, ki Apollónak 
sokszor csak nagyon is egyoldalú pártfo­
gását élvezem.

De talán alkalmasabb is a próza, 
mint a vers, főként ha meggondolom, 
hogy mint tárczairó, a pillanat történet­
írója, most nem engedhetek szabad folyást 
egyéni érzelmeimnek, mert sokkal aktu­
álisabbá nőtte ki magát az úrasszonyok 
bálja, semhogy a történeti hűség drasz­
tikus megsértése és mellőzése nélkül rá­
erőszakolhatnám mindenkire az esetleg 
helyesen csengő rímekbe szedett, de min­
denesetre csak szubjektív értékkel bíró 
a potheózist.

szem előtt tar- 
azután mint az. 
vesznek részt

hogy voltak a 
kik maguk már

Feltétlen objektivitásról természete­
sen igy sem beszélhetek, de a júhiszemíí- 
ségemért felelőségre vonhatnak.

Haladjunk kronologikus rendben.
A bál rendezésére az impulzust való­

színűleg a megelőző mulatságok sikerte­
lensége adta meg. A lányok, az ass/onvok 
minduntalan a pangásról beszéltek, mely 
különösim a fiatalemberek jókedvében be­
állt. Ks ekkor, talán mulatságvágvból, 
tahin a férfiak felett való hatalmuk teljes 
tudatában egv kis hölgy kompánia elhatá­
rozta, hogy mozgalmat indít az mtelligen- 
czia körében egy tisztán asszonyok által 
rendezendő tánczestélv érdekében, a mely­
nek sikerűimé kell. A jó barátokból álló 
társaság mindjárt az. eszme megpendité- 
sekor megállapodott volt abban, hogy csak 
a velük bizalmasabb viszonyban élő höl­
gyeket kérik tel a rendezésben a társulásra 
annál is inkább, mert a rendezőség fedezi 

j az estély költségeit is és nem akartak 
senkinek sem terhére lenni, a kinek né­
zeteivel nem lehettek tisztában. (Azért 
kellett volna őket megkérdezni I S/.erk.) 
Ugyancsak ekkor határozottan kifejezték, 
hogy a teljesen zártkörű estély egv csa­
ládi mulatság jellegével bir, me Ív re a 
rendezésben résztvevő höjgvek mindegyi­
kének jogában fill saját külön ismerőseit 
a zártkörűség fogalmának 
tfisával meghívni, a kik 
illető meghívó vendégei 
a mulatságban.

1 la meggondoljuk, 
rendezők közt olyanok is, 
nein igen áhítoznak a táncz után, a leg­
mélyebb tisztelettel kell meghajolnunk az. 
önzetlen eszme harezosai előtt, lés ha te­
kintjük a tökéletesen, helyesen, logikusan 
kifejtett programmot, bámulat fog el va­
lamennyiünket az asszonyi eszélyesség és 
politika ily fényes megnyilatkozására, mert 
annyira figyelembe vettek minden körül­
ményt és ezekre való tekintettel oly 
preczizen állapították meg illetve fejezték 
ki az. intencziót, hogy lehetetlenség volt 
azt kifogásolni.

Hibát követtek azonban el a meg­
hívó szerkesztése alkalmával, az első ér­
tekezleten. Igen jól tudjuk mindannyian, 
hogy a meghívók széthordása után, majd­
nem kivétel nélkül, minden nem rendező 
intelligens asszony sértve érezte magát. 
Az »úrasszonyok" szó szálló igévé lett 
egy nap alatt s ha egy nem rendező höl­
gyet, vagy annak férjét megkérdeztük, 
mennek-e a mulatságra, biztosak lehettünk, 
hogy azt válaszolják: az nekünk nagyon 
magas, én nem vagyok úrasszony, vagy a 
feleségem nem úrasszony.

lén, részemről ekkor vitatkozni kezd­
tem és pártoltam az úrasszonyokat, azt 
azonban mindig beismertem, hogv maga 
a meghívó valamennyire ellentétben áll 
a programmal s azéit ha csupán a meg­
hívót tekintjük, méltányosak az előbb em­
lítetthez hasonló nyilatkozatok.

lékkor azután rendesen bizonyos stiIn­
i'is kérdésekre tértünk at s a tizenegy 
betűből álló »úrasszonyok« szó töméntelen 
disputának lön okozója.

lé disputák végeredményekép, a ma­
gam be nem igazolt véleményét hozom fel. 
Az •»unasszonyok" szó — in se —- nem hely­
telen, a mint nem helytelen a teljesen 
ilyen képzésű úr fi sem, adott alkalmazá­
sában azonban hiúságra, vagy meggon­
dolatlanságra vall. (Jókailakoma, jégtársa­
ság, borfiú — úrasszonyok stb. kényszer, 
helytelen szóösszetételek. Szerk.)

Mert egy kaszt mulatságánál értem 
ha kiteszik, hogy az a juristák, postatisz­
tek, nőegylet vagy kéményseprők bálja 
lesz, de komikusán, kissé önhitten hang- 
zanék, ha az egyetemes ifjúság mulatsá­
gairól kiadott meghívókon a meglehetősen 
tág körű »gazda-ifjak« gazdabáljára szóló 
mellett ott találnám az »úri ifjak« vagy 
»úrliak«-éra vonatkozót is. S ha ezenkívül 
még neveket is találok a meghívón és 
történetesen nem úgv van szerkesztve az 
annonsz, hogv az alulirt, vagy túloldalon 
irt juristák, postatisztek, kéményseprők.

mintegy

vagy túliak rendezik a bálát, joggal kö­
vetkeztethetem, hogy azon városban 
különösen ha kicsi a város, csak azok 
juristák, postatisztek stb. stb., a kiknek 
nevét a meghívón találom s épen azért 
méltán sértve is érezheti magát minden 
odavaló ép-kézláb kéményseprő, vagy 
úrli. ki a saját sorsa beliek mulatságának 
rendezésére nem kéretett fel, mert ezzel 

megtagadtatott.
Sensu grobiori az úrasszonyok bál­

jánál is hasonló esettel állunk szemben a 
meghívót tekintve, az összes körülménye­
ket figyelembe véve azonban lényegesen 
élénkül és enyhül a sötét színekkel fes­
tett kép.

Tulajdonképen az egész mulatságot 
egy, a rendezők részéről gyakorolt udva­
riasságnak tekinthetjük, kik huszonegyen 
vállalkoztak arra, hogy rendeznek egy 
estélyt s időt, fáradságot nem kiméivé 
alkalmat adnak az egész intelligencziának, 
rég élvezett kellemes időtöltésre. Nem 
vindikálták ők kizárólag maguknak egv 
pillanatig sem a jeget az úrasszony névre, 
nagyon jól tudták, hogy kívülük még sok 
úrasszony van a városban ; de ne feledjék, 
a mit ez estély programmjaként elmondtam 
s azonkívül, vájjon ki lett volna a pub­
likum, ha a teljesen zártkörű estélvnek 
minden úrasszony rendezője lett volna ? 
Mindenkinek a saját famíliája s akkor 
azután a báli tudósításba beletehette volna 
az ember, hogy a 100 tagú rendezőség 
által rendezett mulatságon a rendezőkön 
kívül még azok családjai is resztvettek.

Tekintsük a meghívóban az inkrimi­
nált szót átvitt értelemben sajtóhibának 
annál inkább, mert a rendezőbizottság 
két tagja a sértődöttek nagy része előtt 
ki magyarázta magát, melv cselekmény ön­
magában bírja legszebb dicséretét (Ez igaz! 
Szerk.) és osztatlan lelkesedéssel egyhan­
gúlag mondjunk köszönetét a rendezőknek 
az estély rendezése körül tanúsított ön­
zetlen buzgóságukért.

De talán minderre nincs is szükség.
Ha egy pillantást vetettünk a mulat­

ság alkalmával a kaszinó fényesen kivilágí­
tott. pálmákkal és más-délszaki növényekkel 
gazdagon díszített elegáns termeibe és lát­
tuk a legújabb divatéi nagvobbára selyem 
toalettekbe öltözött szebnéi-szebb lányokat 
és fiatalasszonyokat, a mint mosolyogva 
sétáltak vagv lejtettek frak kos és egyen­
ruhás lovagjaik oldalán, a tündéri látvány­
tól elkáprázott egv perezre szemünk s időbe 
került, mig a nagy meglepetésből kibon­
takozva az ember tárgyilagosan konsta­
tálni tudta, hogy példátlanul sikerült fényes 
bál, molvnek láttára büszkén doboghat 
az ezt rendezők szive.

A mulatság reggelig tartott s oly 
általános fesztelen jókedv uralkodott a 
jelenlévőkön, hogy a megjelentek csak­
nem mindannyian reggelig maradtak.

A rendezők csinos tánczrendekkel 
lepték meg a vendégeket, szóval a bál 
minden tekintetben elegáns volt.

A fiatalemberek szorgalmasan tán- 
czoltak s azt hiszem a résztvevő urak és 
hölgyek közt egv sem akad, a ki nem 
mulatott volna a lehető legjobban.

Az egész mulató közönség kedves 
emlékkel gondol vissza c bálra, a tanú­
ság azonban az, hogy a férfiak lássák be, 
miként a hölgyek politikája és éréivé a 
legtöbbször többre képes, mint az ő tu­
dásuk és erejük, mert összetartás által 
gyengeségük erővé hatványozódik, mely 
oly sok esetben győzött már a férfiak 
széthúzó fejetlenségén. Azért ajánlom, hogy 
c tanúságból okulva ezennel biztosítsuk a 
hölgyeket feltétlen hódolatunkról és hű­
ségünkről és bámulatunkról a gyengesé­
gükben rejlő s rajtunk lépten-nyomon 
diadalmaskodó csodálatosan kedves hata­
lom , felett.

S. G.

Felelős szerkesztő: 10<lw .li'iuiM. 
Társ szerkesztő I lolló Adoll*. 

Kiadólaplulajdonos: Wvif-cz. >Ii'ivli.
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Nyilíter.)
Krtesités.

A „Kereskedők Egylete“ ideiglenes el­
nöksége tudatja az egylet t. tagjaival, hogy 
az alapszabályokat a ni. kiv. belügyniinis- 
ter jóváhagyta és a megyéhez kézbesítés 
végett már leküldte, ennek folytán a 
helyiséget f. hó 12-dikén ünnepélyesen 
megnyitja.

A t. tagok érdeklődését kéri
A Kereskedők Egylete

ideig!, elnöksége.

*) H rovat alatt közlőitekért nem vállal fele- 
lőséget a Szei k.

Elsőrangú hazai gyártmány. -

Pontos czim:

Első magyar

Gazdasági Gépgyár
részi éin túvHiililt

BUDAPEST.
Mag\';ii()isz:íg legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára,
melv .1 gazdálkodáshoz szükséges

üí^F“ összes
gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük 
minden szakbavágó kérdéssel bi­

zalommal hozzánk fordulni.
Hés/lntcs tirji'tívzé'likrl

és szakszarü felvilágosítással díj­
mentesen szolgálunk.

SzecskavágókBIM Morzsolok.

CSONGWAI>I r.Al»

Amerikai zsebórák,
lótállással, hogv a nickel színét nem 

változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, • 
mint a legdrágábakké.

Ara darabonként 3 forint.
Jótállás mellett, inig a készlet tart. 
Hozzá ezüstös óralánc/. 60 krajezár.

(hiborotváló készülék.
Fox, valódi soli géni gyártmány, sok 

kiállításon kitüntetve, gyakorlás nem kell. 
Mvgvágás kizárva. 1‘iszta és kényelmes 
munka. Bőrbetegségtől megment. 1 artós 
és pénztmegtakaritó.

Darabja 3 forint.
A penge *** csillagos aczélból es a 

többi részei alpaceából vannak.
Kgy külön penge hozzá 1 forint. 

Megrendelhető:
POLLAK SÁNDOR főbizományosnál 

BUDAPEST. V. kér., Kálmán utcza 17.
Gyűjtőknek 5dr6 után egy ingyen küldetik.

20 14

<1. w/.nin

Sör dugókat,
úgymint szólönemes/téshez való du­
gókat, valamint minden fajta gyógy­
szerészi palack és hordó-dugókat, a 
legjobb minőségben és legolcsób­
ban szállít

Kaszirer és Robicek 
Első magyar gőz-parala-
dllgÓ gyára Budapest, nefelejts- 
utcza 15. I
Árjegyzék bérmentve küldetik. 1

Akar Ön jó 
cognacot inni!

Teljesen ártalmatlan.
Antiscptikus és hygienikus

HÖLGY-ÓVSZER.
* Teljes biztos hatfissal, használat­
ban kíméletes és item kellenek többé 
semminemű gyöngédtelcn és ártal­
mas gummi- vagy ipongya-eikkek,
I doboz (12. drb.) I frt 50 kr. pontos 
használati utasítással t frt 75 kr. elő­
le rj e s bekiildse után bérmentve, 

Kapható a feltalálónál 
László József gyógyszerésznél 

Maros-Újvár. (Erdély.) 87.57. 
Budapesti főraktár: Török József gyógy­

szerész, Kerpel. Fehrsas gyógyszertár 
Lipót-körut 28. sz.
Bárhová diserét szétküldés. 

( Tclvlim
Czélszerü és kíméletes. 30 29

Ingván szt'iIt'iTa csemete.
A földmivelésügyi m. kit", minisztérium 

országos selvem tenyésztési felügyelősége 
bárkinek ingven ad 2 —3 éves, magágyi 
szederül csemetét. \ árosok, községek, nép­
tanítók szállítást nem fizetnek ; ellenben

( txj iK ■ ■

&«rtäf.S
. rX nikt ;j» IC Af,"- A- ; i

TOKAJI COGNACOT
Tokaj város czimerével

(kígyós kor oszt tt hármas hegyen)
mert különben értéktelen hamisitványt kap.
Kapható: minden gyógyszertárban és nagyobb luszerkereskedésben.

Főraktár Csongrádon: Ungváry József gyógyszertára a Megváltotinz.

. z-'.f-- T fv In tei lü$:
jÉ)j

Kérjen I
611 i 61 <1 i Sí' %

«*»»51 lí I

magán felek a szállítási költséget viselik.
Megrendelésnél: vármegye, utolsó 

posta, vasút, esetleg hajó állomás ponto­
san bejelentendő.

11a a csemetéket magas törzsű fákká 
neveljük ugv cgv katnsztrális holdin i la 
iskolába 7200 csemete helyezhető el oly 
formán, hogv a sorok egymástól egy mé­
ter, a sorokban a csemeték 80 centimeter 
távolságra álljanak.

Sövény alakításnál egy folyt) méterre 
3 darab, cgv folvó ölre 6 darab csemetét 
számítunk.

Kik csemetét akarnak, ezt sürgősen 
jelentsék be.

A földmivelésügyi m. kir. minisz­
térium országos sclyemtenvusztesi telü 
gyelősege Szcgzárdon Tolna megye.

OEERNY-fehi Legjobb a
szájnak és fogaknak
Antisz.t ptikus. konzerváló. ti-ir.

'sziógrs, kellemes óh jovnl 
Ini lil inul In az eddig ismert I 

jiibb f.)gti/.er«*U-*t
OSAN ezájvlz uv-g.'l b'1. áru 88 kr.

OSAN fogpor d.-l 
CZERNY folo Keleti

A Il ii! h"' ' d log. gósz 
KÓg'-st-bl) szépít-.szói
1 tiVOglfrt. bozzAva
Balaaarain-szappan

30 kr OrientaliBiTtP Ronenmilch 1

u legjobb
HAJrEBTÖSZER

bari
vs feketéi

Ara 2 frt 60 kr.

C Z F R N V F ÜLI

Tcrvénveseit véire. lelüiisnieisiisep meiczsüilva, lenesen áitalmailan.
ANTON J. CZERNY, BéCS, XVIII., Carl Lndwig Strasse 6.

Mit.l;in-8ii f..raktál TÖRÖK JÓZSEF,; .n,/r,‘.I Király- 
ili'n 12 éti Kgger !•■!.> Nádor _• t ' 17 továbbá

m m.leii gV"g> szert ár hm. -Ír.: u • : .ki ... . s parti.:' vnakhan. Szét
ktil.i. « utéi,vét mellett Megremi. Is. k "Íj 
nincs, lenti eég.-lv egyikei:«»/, vagy p.'.lig 

I: "Z. II 1 Z. ri \ - I'I gli ••/ Ilit . el öv . 1*

h ■ > 1 még rak t á 
. száll itt

MTI SIETIK. Unjon. I in

©00000©@0©@

Mindenütt dicsérik n Ilire* j
MACHLEID féle

kecskeméti 
arckeiiöcsb't,!

C1 :

w-1*// A4 <J / tot, himlöhelyet, porse 
fiar ' y l) »estiket <:< • gyéh kelle-

mellen kiütéseket bizto-

mel.v rövid li aszná lat után | 
mimhn szeplöt májfol

Síi

Kgy dnral. ke

^ \Lr\ san elmulaszt. Az arc 
■v/Sf.-' ezep, fiatal kellemes 

t»de szint nyer tőle, a 
napbarnitástól meg* 

•VV7 óvja Kit itt. ti hat a-a már 
t&r uéliány na > múlva V-sz- 

1,11.« t... «'KVszeri l'volui 
is elegendő, hogy ezt bavkí 
őrökre megkedvelje. Ha* 

yr1 tása a kecskeméti növény; 
yj szai'vannal ol.v meglepő 
y és elismert, milyet e téren I

szópitü-Szi-r még el nem I 
ért és fölül nem múlt.1 
Egyik jó tulajdonsága, 
hogy árt ni nut s utóhatásai 
sohasem lesz. Kgy tégely I 
ára használati utasítással | 

■ i nővé) v-zappan 32 kr

50. it EB “L S«SiEe@ 2K-
iaii meggylSgyit ..... fájilalmat. Így kötvény,
v c a ont fáj.) álmák fejfájás migrén fog iája« in

hAtf&JAs °1,e",, ",v s','ÁnV<vn‘.'bsiUorfel«»ItTh«sso.vV»Ö | 
,!iito hatása ne lett volnt

Kiztostm meggv'
reuma csontfáj 
fájás «• hátfájás
Még alig \ ült e- t r. á

ék után a hajmil-szes/n« . fl7..rn,k szmii mái ezt n B/.tr
gy tgyulAsát.Eg.v üv,n árn l,„s/.nál..ti utasítással 60 kr

1!TsiáS3 Mc^sasái.<í I

-o|(

Tátyáti liirály
■ t)s min<l« n mi ryobbxi«

x >zertárál)tt". Kecskeméten 
■ k, trVT.gvszertárakban.

tuíaktár Török Józbcí .jyogyszcitara Budapest.
Kapható: Csongrádon Uncjhváry József

gyógyszerésznél.
-VÍV -Mr- Wir- -<F- •»• vf> -•WÍ>~ -V,V- W?r- Wír-

Í..J> t.o c c.

Csongrád, 1899. Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában

hirdi:tIjSek
jutányosán l'elvétetnek,

LAl’VXK
k iad<>li i vnini á han

sgaatov-j


